



وَلَقَدْ صَرَّفْنَا بَيْنَهُمْ لِيَذَّكَّرُوا فَأَبَىٰ أَوَّلَ الْآلِ  
إِلَّا كُفْرًا ۝۱

وَلَوْ شِئْنَا لَبَعَثْنَا فِي كُلِّ قَرْيَةٍ كَذِبِيًّا ۝۲

لَا تُطِيعُ الْكُفْرِينَ وَجَاهِدْهُمْ بِهِ جَهَادًا كَبِيرًا ۝۳

وَهُوَ الَّذِي مَرَّ بِالْبَحْرَيْنِ هَذَا عَذَابٌ قَاتِلٌ وَهَذَا مِلَّةٌ

أُجَابٌ وَجَعَلَ بَيْنَهُمَا بَرْزَخًا رَّحِيمًا مَّحْجُورًا ۝۴

اور بیشک ہم نے اسے ان کے درمیان طرح طرح سے  
بیان کیا تاکہ <sup>(۱)</sup> وہ نصیحت حاصل کریں، مگر پھر بھی اکثر  
لوگوں نے سوائے ناشکری کے مانا نہیں۔ <sup>(۲)</sup> (۵۰)  
اگر ہم چاہتے تو ہر بستی میں ایک ڈرانے والا بھیج  
دیتے۔ (۵۱)

پس آپ کافروں کا کتنا نہ مانیں اور قرآن کے ذریعہ ان  
سے پوری طاقت سے بڑا جہاد کریں۔ <sup>(۳)</sup> (۵۲)  
اور وہی ہے جس نے دو سمندر آپس میں ملا رکھے  
ہیں، یہ ہے بیٹھا اور مزیدار اور یہ ہے کھاری کڑوا، <sup>(۴)</sup>  
اور ان دونوں کے درمیان ایک حجاب اور مضبوط

جیسے وضو کے پانی کو وضو اور ایندھن کو وود کہا جاتا ہے، اس معنی میں پانی طاہر (خود بھی پاک) اور مطہر (دوسروں کو پاک  
کرنے والا) بھی ہے۔ حدیث میں بھی ہے «إِنَّ الْمَاءَ طَهُورٌ لَا يَنْجَسُهُ شَيْءٌ» (ابوداؤد، الترمذی، نمبر ۶۶، النسائی و  
ابن ماجہ و صحیحہ الألبانی فی السنن) ”پانی پاک ہے، اسے کوئی چیز ناپاک نہیں کرتی“ ہاں اگر اس کا رنگ یا بو یا  
ذائقہ بدل جائے تو ایسا پانی ناپاک ہے۔ کما فی الحدیث۔

(۱) یعنی قرآن کریم کو۔ اور بعض نے صَرَّفْنَا میں ہا کا مرجع بارش قرار دیا ہے، جس کا مطلب یہ ہو گا کہ بارش کو ہم پھیر پھیر  
کر برساتے ہیں یعنی کبھی ایک علاقے میں، کبھی دوسرے علاقے میں۔ حتیٰ کہ بعض دفعہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ کبھی ایک ہی شہر کے  
ایک حصے میں بارش ہوتی ہے، دوسروں میں نہیں ہوتی اور کبھی دوسرے حصوں میں ہوتی ہے، پہلے حصے میں نہیں ہوتی یہ اللہ کی حکمت  
و مشیت ہے، وہ جس طرح چاہتا ہے، کہیں بارش برساتا ہے اور کہیں نہیں اور کبھی کسی علاقے میں اور کبھی کسی اور علاقے میں۔

(۲) اور ایک کفر اور ناشکری یہ بھی ہے کہ بارش کو مشیت الہی کی بجائے ستاروں کی گردش کا نتیجہ قرار دیا جائے، جیسا  
کہ اہل جاہلیت کما کرتے تھے۔ كَمَا فِي الْحَدِيثِ .

(۳) لیکن ہم نے ایسا نہیں کیا اور صرف آپ کو ہی تمام بستیوں بلکہ تمام انسانوں کے لیے نذیر بنا کر بھیجا ہے۔

(۴) جَاهِدْهُمْ بِهِ میں ہا کا مرجع قرآن ہے یعنی اس قرآن کے ذریعے سے جہاد کریں، یہ آیت کلی ہے، ابھی جہاد کا حکم  
نہیں ملا تھا۔ اس لیے مطلب یہ ہوا کہ قرآن کے اوامر و نواہی کھول کھول کر بیان کریں اور اہل کفر کے لیے جو زبر و توخ  
اور وعیدیں ہیں، وہ واضح کریں۔

(۵) آب شیریں کو فرات کہتے ہیں، فُرَاتُ کے معنی ہیں کٹ دینا، تو ڈرنا، بیٹھا پانی پیاس کو کٹ دیتا ہے یعنی ختم کر دیتا  
ہے۔ أُجَابٌ سخت کھاری یا کڑوا۔

اوٹ کر دی۔<sup>(۱)</sup> (۵۳)

وہ ہے جس نے پانی سے انسان کو پیدا کیا، پھر اسے نسب والا اور سسرالی رشتوں والا کر دیا۔<sup>(۲)</sup> بلاشبہ آپ کا

پروردگار (ہر چیز پر) قادر ہے۔ (۵۳)

یہ اللہ کو چھوڑ کر انکی عبادت کرتے ہیں جو نہ تو انہیں کوئی نفع دے سکیں نہ کوئی نقصان پہنچا سکیں، اور کافر تو ہے ہی اپنے رب کے خلاف (شیطان کی) مدد کرنے والا۔ (۵۵)

وَهُوَ الَّذِي خَلَقَ مِنَ الْمَاءِ بَشَرًا فَجَعَلَهُ نَسَبًا وَصِهْرًا  
وَكَانَ رَبُّكَ قَدِيرًا ۝

وَيَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُهُمْ وَلَا يَضُرُّهُمْ  
وَكَانَ الْكَافِرُ عَلَىٰ رَبِّهِ ظَهِيرًا ۝

(۱) جو ایک دوسرے سے ملنے نہیں دیتی۔ بعض نے حجراً مَنْجُوداً کے معنی کیے ہیں حَرَامًا مَحْرَمًا ان پر حرام کر دیا گیا ہے کہ بیٹھاپانی کھاری یا کھاری پانی میٹھا ہو جائے۔ اور بعض مفسرین نے مَرَجَ الْبَحْرَيْنِ کا ترجمہ کیا ہے، خَلَقَ الْمَاءَيْنِ 'دوپانی پیدا کیے' ایک میٹھا اور دو سرا کھاری۔ بیٹھاپانی تو وہ ہے جو سمروں، چشموں اور کھوڑوں کی شکل میں آبادیوں کے درمیان پایا جاتا ہے جس کو انسان اپنی ضروریات کے لیے استعمال کرتا ہے اور کھاری پانی وہ ہے جو مشرق و مغرب میں پھیلے ہوئے بڑے بڑے سمندروں میں ہے، جو کتے ہیں کہ زمین کا تین چوتھائی حصہ ہیں اور ایک چوتھائی حصہ خشکی کا ہے جس میں انسانوں اور حیوانوں کا بئیرا ہے۔ یہ سمندر ساکن ہیں۔ البتہ ان میں مدوجزر ہوتا رہتا اور موجود کھلاطم جاری رہتا ہے۔ سمندر پانی کے کھاری رکھنے میں اللہ تعالیٰ کی بڑی حکمت ہے۔ بیٹھاپانی زیادہ دیر تک کہیں ٹھہرا رہے تو وہ خراب ہو جاتا ہے، اس کے ذائقے، رنگ یا بو میں تبدیلی آجاتی ہے۔ کھاری پانی خراب نہیں ہوتا، نہ اس کا ذائقہ بدلتا ہے نہ رنگ اور بو۔ اگر ان ساکن سمندروں کا پانی بھی میٹھا ہوتا، تو اس میں بدبو پیدا ہو جاتی، جس سے انسانوں اور حیوانوں کا زمین میں رہنا مشکل ہو جاتا۔ اس میں مرنے والے جانوروں کی سڑانہ اس پر مستزاد۔ اللہ کی حکمت تو یہ ہے کہ ہزاروں برس سے یہ سمندر موجود ہیں اور ان میں ہزاروں جانور مرتے ہیں اور انہی میں گل سڑ جاتے ہیں۔ لیکن اللہ نے ان میں ملاحت (نملیات) کی اتنی مقدار رکھ دی ہے کہ وہ اس کے پانی میں ذرا بھی بدبو پیدا نہیں ہونے دیتی۔ ان سے اٹھنے والی ہوائیں بھی صحیح ہیں اور ان کا پانی بھی پاک ہے حتیٰ کہ ان کا مردار بھی حلال ہے۔ کمانی الحدیث۔ (موطا امام مالک، ابن ماجہ، أبو داؤد، الترمذی، کتاب الطہارۃ، النسائی، کتاب المیاء) تفسیر ابن کثیر۔

(۲) نسب سے مراد وہ رشتے داریاں ہیں جو باپ یا ماں کی طرف سے ہوں اور صہر سے مراد وہ قرابت مندی ہے جو شادی کے بعد بیوی کی طرف سے ہو، جس کو ہماری زبان میں سسرالی رشتے کہا جاتا ہے۔ ان دونوں رشتے داریوں کی تفصیل آیت ﴿حُرِّمَتْ عَلَيْكَ﴾ (النساء، ۲۳) اور ﴿وَلَا تَنْكِحُوا مَا نَكَحَ آبَاؤُكُمْ﴾ (النساء، ۲۲) میں بیان کر دی گئی ہے۔ اور رضاعی رشتے داریاں حدیث کی رو سے نسبی رشتوں میں شامل ہے۔ جیسا کہ فرمایا یَحْرُمُ مِنَ الرَّضَاعِ مَا يَحْرُمُ مِنَ النَّسَبِ

ہم نے تو آپ کو خوشخبری اور ڈر سنانے والا (نبی) بنا کر بھیجا ہے۔ (۵۶)

کہہ دیجئے کہ میں قرآن کے پہنچانے پر تم سے کوئی بدلہ نہیں چاہتا مگر جو شخص اپنے رب کی طرف راہ پکڑنا چاہے۔ (۵۷)

اس ہمیشہ زندہ رہنے والے اللہ تعالیٰ پر توکل کریں جسے کبھی موت نہیں اور اسکی تعریف کے ساتھ پاکیزگی بیان کرتے رہیں، وہ اپنے بندوں کے گناہوں سے کافی خبردار ہے۔ (۵۸)

وہی ہے جس نے آسمانوں اور زمین اور ان کے درمیان کی سب چیزوں کو چھ دن میں پیدا کر دیا ہے، پھر عرش پر مستوی ہوا، وہ رحمن ہے، آپ اس کے بارے میں کسی خبردار سے پوچھ لیں۔ (۵۹)

ان سے جب بھی کہا جاتا ہے کہ رحمن کو سجدہ کرو تو جواب دیتے ہیں رحمن ہے کیا؟ کیا ہم اسے سجدہ کریں جس کا تو ہمیں حکم دے رہا ہے اور اس (تبلیغ) نے ان کی نفرت میں مزید اضافہ کر دیا۔ (۶۰)

بابرکت ہے وہ جس نے آسمان میں برج بنائے (۶۱) اور

وَمَا كُنَّا لِنَدْرِي مَا آتَانَا رَبُّكَ إِذْ يَنْزِلُ الْوَهَّابُ ﴿۶۱﴾

قُلْ مَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ أَجْرٍ إِنْ أَمَنْتُمْ بِمَا نَزَّلْنَا

أَنْ يَخْتَلِفَ أَلْسِنَتُنَا فِي رِيبٍ مِمَّا نَزَّلْنَا

وَيُحْمَلْ عَلَى الْعِجْلِ النَّبِيِّ لَكَ مُتَّبِعٌ وَسَبَّحٌ بِحَمْدِكَ وَكَفَى بِهِ

يَذُنُّونَ عَبْدًا مَحْيِيًّا ﴿۶۲﴾

لِلَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ

لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ﴿۶۳﴾

وَلَذَاقِمْ لَهُمْ اسْمُجِدُ وَاللَّحْمَنِ قَالُوا وَمَا

الْحَمْنُ أَنْعَبِدُ لِمَا تَأْمُرُنَا وَزَادَهُمْ نُفُورًا ﴿۶۴﴾

تَبَارَكَ الَّذِي جَعَلَ فِي السَّمَاءِ بُرُوجًا وَجَعَلَ فِيهَا

الَّذِينَ

(۱) یعنی یہی میرا اجر ہے کہ رب کا راستہ اختیار کر لو۔

(۲) رَحْمَن، رَحِيم اللہ کی صفات اور اسمائے حسنیٰ میں سے ہیں لیکن اہل جاہلیت اللہ کو ان ناموں سے نہیں پہچانتے تھے۔ جیسا کہ صلح حدیبیہ کے موقع پر جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے معاہدے کے آغاز پر بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيمِ لکھوایا، تو مشرکین مکہ نے کہا، ہم رحمن و رحیم کو نہیں جانتے۔ بِاسْمِكَ اللّٰهُمَّ! لکھو۔ (سیرت ابن ہشام، ۲/۳۱۷) مزید دیکھئے سورہ بنی اسرائیل، ۱۱۰-۱۱۱-۱۱۲۔

(۳) بُرُوج بُرُج کی جمع ہے، سلف کی تفسیر میں بروج سے مراد بڑے بڑے ستارے لیے گئے ہیں۔ اور اسی مراد پر کلام کا نظم واضح ہے کہ بابرکت ہے وہ ذات جس نے آسمان میں بڑے بڑے ستارے اور سورج اور چاند بنائے۔ بعد کے مفسرین نے اس سے اہل نجوم کے مصطلح بروج مراد لے لیے۔ اور یہ بارہ برج ہیں۔ حمل، ثور، جوزاء، سرطان، اسد، سنبلہ، میزان، عقرب، قوس، جدی، دلو اور حوت۔ اور یہ برج سات بڑے سیاروں کی منزلیں ہیں۔ جن کے نام ہیں، مریخ، زہرہ، عطارد، قمر، شمس، مشتری اور زحل۔ یہ کوکب (سیارے) ان برجوں میں اس طرح اترتے ہیں، جیسے یہ ان کے لیے

يَسْرِعًا وَكَمَرًا تُنِيرُوا ⑩

وَهُوَ الَّذِي جَعَلَ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ خِلْفَةً لِّمَنۢ أَرَادَ أَنۢ يَذَّكَّرَ  
أَوْ أَرَادَ شُكُورًا ⑪

وَعِبَادُ الرَّحْمٰنِ الَّذِينَ يَتَقُونَ عَلَى الرَّضِ هُوَ تَأْوِيلُ إِحَااطِهِمْ  
الْحَيُّونَ قَالُوا سَلْنَا ⑫

وَالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ لِآرْتَابِهِمْ سُبْحَانَ أَقِيَامًا ⑬

وَالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ رَبَّنَا أَصْرَفَ عَنَّا عَذَابَ جَهَنَّمَ  
إِنَّ عَذَابَهَا كَانَ غَرَامًا ⑭

اس میں آفتاب بنایا اور منور متاب بھی۔ (۶۱)

اور اسی نے رات اور دن کو ایک دوسرے کے پیچھے آنے  
جانے والا بنایا <sup>(۱)</sup> اس شخص کی نصیحت کے لیے جو نصیحت  
حاصل کرنے یا شکرگزاری کرنے کا ارادہ رکھتا ہو۔ (۶۲)

رحمن کے (سچے) بندے وہ ہیں جو زمین پر فروتنی کے ساتھ  
چلتے ہیں اور جب بے علم لوگ ان سے باتیں کرنے لگتے ہیں  
تو وہ کہہ دیتے ہیں کہ سلام ہے۔ <sup>(۲)</sup> (۶۳)

اور جو اپنے رب کے سامنے سجدے اور قیام کرتے  
ہوئے راتیں گزار دیتے ہیں۔ (۶۴)

اور جو یہ دعا کرتے ہیں کہ اے ہمارے پروردگار! ہم سے  
دوزخ کا عذاب پرے ہی پرے رکھ، کیونکہ اس کا عذاب  
چمٹ جانے والا ہے۔ <sup>(۳)</sup> (۶۵)

عالی شان محل ہیں (الیر التفاسیر)

(۱) یعنی رات جاتی ہے تو دن آجاتا ہے اور دن آتا ہے تو رات چلی جاتی ہے۔ دونوں بیک وقت جمع نہیں ہوتے، اس کے  
فوائد و مصالح محتاج وضاحت نہیں۔ بعض نے خِلْفَةَ کے معنی ایک دوسرے کے مخالف کے کیے ہیں یعنی رات تاریک ہے  
تو دن روشن۔

(۲) اسلام سے مراد یہاں اعراض اور ترک بحث و مجادلہ ہے۔ یعنی اہل ایمان، اہل جہالت و اہل سفاہت سے الجھتے نہیں  
ہیں بلکہ ایسے موقعوں پر اعراض و گریز کی پالیسی اختیار کرتے ہیں اور بے فائدہ بحث نہیں کرتے۔

(۳) اس سے معلوم ہوا کہ رحمن کے بندے وہ ہیں جو ایک طرف راتوں کو اٹھ کر اللہ کی عبادت کرتے ہیں اور دوسری  
طرف وہ ڈرتے بھی ہیں کہ کہیں کسی غلطی یا کوتاہی پر اللہ کی گرفت میں نہ آجائیں، اس لیے وہ عذاب جنم سے بھی پناہ  
طلب کرتے ہیں۔ گویا اللہ کی عبادت و اطاعت کے باوجود اللہ کے عذاب اور اس کے مؤاخذے سے انسان کو بے خوف  
اور اپنی عبادت و طاعات الہی پر کسی غرور اور گھمنڈ میں مبتلا نہیں ہونا چاہیے۔ اسی مفہوم کو دوسرے مقام پر اس طرح  
بیان فرمایا گیا ہے ﴿وَالَّذِينَ يُؤْتُونَ مَا آتَوْا فَلْيَنْصُرُوا لِيَوْمِ هُمْ فِيهَا مُنَادُونَ﴾ (المؤمنون - ۶۰) اور وہ لوگ کہ  
جو کچھ دیتے ہیں اور ان کے دل ڈرتے ہیں کہ وہ اپنے رب کی طرف لوٹنے والے ہیں۔“ ڈر صرف اسی بات کا نہیں  
کہ انہیں بارگاہ الہی میں حاضر ہونا ہے، بلکہ اس کے ساتھ، اس کا بھی کہ ان کا صدقہ و خیرات قبول ہوتا ہے یا نہیں؟  
حدیث میں آیت کی تفسیر میں آتا ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس آیت کی

إِنهَاسَاءَتٌ مُّسْتَقَرَّةٌ وَمَعَامَا ⑤

بے شک وہ ٹھہرنے اور رہنے کے لحاظ سے بدترین جگہ ہے۔ (۶۶)

اور جو خرچ کرتے وقت بھی نہ تو اسراف کرتے ہیں نہ بخیلی، بلکہ ان دونوں کے درمیان معتدل طریقے پر خرچ کرتے ہیں<sup>(۱)</sup> (۶۷)

اور اللہ کے ساتھ کسی دوسرے معبود کو نہیں پکارتے اور کسی ایسے شخص کو جسے قتل کرنا اللہ تعالیٰ نے منع کر دیا ہو وہ بجز حق کے قتل نہیں کرتے،<sup>(۲)</sup> نہ وہ زنا کے مرتکب ہوتے ہیں<sup>(۳)</sup> اور جو کوئی یہ کام کرے وہ اپنے اوپر سخت وبال لائے گا۔ (۶۸)

اسے قیامت کے دن دو ہرا عذاب کیا جائے گا اور وہ ذلت

وَالَّذِينَ إِذَا أَفْقَعُوا أَلْمُ يُسْرِفُوا وَلَمْ يَعْتَدُوا وَكَانَ بَيْنَ ذَلِكَ قَوَامًا ⑥

وَالَّذِينَ لَا يَدْعُونَ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ وَلَا يَقْتُلُونَ النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ وَلَا يَزْنُونَ وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ يَلْقَ أَثَامًا ⑦

يُضَاعَفْ لَهُ الْعَذَابُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَيَخْلُدْ فِيهِ مُهَانًا ⑧

بابت پوچھا کہ کیا اس سے مراد وہ لوگ ہیں جو شراب پیتے اور چوری کرتے ہیں؟ آپ ﷺ نے فرمایا، 'نہیں' اے ابوبکر (رضی اللہ عنہ) کی بیٹی! بلکہ یہ وہ لوگ ہیں جو روزے رکھتے، نماز پڑھتے اور صدقہ کرتے ہیں، لیکن اس کے باوجود ڈرتے ہیں کہ کہیں ان کے یہ اعمال نامقبول نہ ہو جائیں۔ (الترمذی، کتاب التفسیر، سورۃ المؤمنون)

(۱) اللہ کی نافرمانی میں خرچ کرنا اسراف اور اللہ کی اطاعت میں خرچ نہ کرنا بخیلی اور اللہ کے احکام و اطاعت کے مطابق خرچ کرنا قوام ہے (فتح القدیر) اسی طرح نفقات واجبہ اور مباحات میں حد اعتدال سے تجاوز بھی اسراف میں آسکتا ہے، اس لیے وہاں بھی احتیاط اور میانہ روی نہایت ضروری ہے۔

(۲) اور حق کے ساتھ قتل کرنے کی تین صورتیں ہیں، 'اسلام کے بعد کوئی دوبارہ کفر اختیار کرے' جسے ارتداد کہتے ہیں، یا شادی شدہ ہو کر بدکاری کا ارتکاب کرے یا کسی کو قتل کر دے۔ ان صورتوں میں قتل کیا جائے گا۔

(۳) حدیث میں ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا گیا، 'کون سا گناہ سب سے بڑا ہے؟' آپ ﷺ نے فرمایا، 'یہ کہ تو اللہ کے ساتھ کسی کو شریک ٹھہرائے دراصل حالیکہ اس نے تجھے پیدا کیا۔ اس نے کہا، اس کے بعد کون سا گناہ بڑا ہے؟' فرمایا، 'اپنی اولاد کو اس خوف سے قتل کرنا کہ وہ تیرے ساتھ کھائے گی، اس نے پوچھا، پھر کون سا؟' آپ ﷺ نے فرمایا، 'یہ کہ تو اپنے پڑوسی کی بیوی سے زنا کرے۔ پھر آپ ﷺ نے فرمایا کہ ان باتوں کی تصدیق اس آیت سے ہوتی ہے۔ پھر آپ نے یہی آیت تلاوت فرمائی۔ (البخاری، تفسیر سورۃ البقرۃ، 'مسلم' کتاب الإیمان، باب کون الشریک أفسح الذنوب)

و خواری کے ساتھ ہمیشہ اسی میں رہے گا۔ (۶۹)  
سوائے ان لوگوں کے جو توبہ کریں اور ایمان لائیں اور  
نیک کام کریں،<sup>(۱)</sup> ایسے لوگوں کے گناہوں کو اللہ تعالیٰ  
نیکیوں سے بدل دیتا ہے،<sup>(۲)</sup> اللہ بخشنے والا مہربانی کرنے  
والا ہے۔ (۷۰)

اور جو شخص توبہ کرے اور نیک عمل کرے وہ تو (حقیقتاً)  
اللہ تعالیٰ کی طرف سچا رجوع کرتا ہے۔<sup>(۳)</sup> (۷۱)  
اور جو لوگ جھوٹی گواہی نہیں دیتے<sup>(۴)</sup> اور جب

إِلَٰمِن تَابَ وَآمَنَ وَعَمِلَ عَمَلًا صَالِحًا فَأُولَٰئِكَ يُبَدِّلُ  
اللَّهُ سَيِّئَاتِهِمْ حَسَنَاتٍ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ﴿۶۹﴾

وَمَنْ تَابَ وَعَمِلَ صَالِحًا فَإِنَّهُ يَتُوبُ إِلَى اللَّهِ مَتَابًا ﴿۷۰﴾

وَالَّذِينَ لَا يَدْعُونَ لَظُورٍ إِذَا مَرُّوا بِاللَّغْوِ مَرُّوا كِرَامًا ﴿۷۱﴾

(۱) اس سے معلوم ہوا کہ دنیا میں خالص توبہ سے ہر گناہ معاف ہو سکتا ہے، چاہے وہ کتنا ہی بڑا ہو۔ اور سورہ نساء کی  
آیت ۹۳ میں جو مومن کے قتل کی سزا جہنم بتلائی گئی ہے، تو وہ اس صورت پر محمول ہوگی، جب قاتل نے توبہ نہ کی ہو  
اور بغیر توبہ کیے ہی فوت ہو گیا ہو۔ ورنہ حدیث میں آتا ہے کہ سو آدمی کے قاتل نے بھی خالص توبہ کی تو اللہ نے اسے  
معاف فرما دیا (صحیح مسلم، کتاب التوبہ)

(۲) اس کے ایک معنی تو یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس کا حال تبدیل فرما دیتا ہے، اسلام قبول کرنے سے پہلے وہ برائیاں کرتا تھا،  
اب نیکیاں کرتا ہے، پہلے شرک کرتا تھا، اب صرف الہ واحد کی عبادت کرتا ہے، پہلے کافروں کے ساتھ مل کر مسلمانوں  
سے لڑتا تھا، اب مسلمانوں کی طرف سے کافروں سے لڑتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ دوسرے معنی ہیں کہ اس کی برائیوں کو  
نیکیوں میں بدل دیا جاتا ہے۔ اس کی تائید حدیث سے بھی ہوتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”میں اس  
شخص کو جانتا ہوں، جو سب سے آخر میں جنت میں داخل ہونے والا اور سب سے آخر میں جہنم سے نکلنے والا ہو گا۔ یہ وہ  
آدمی ہو گا کہ قیامت کے دن اس پر اس کے چھوٹے چھوٹے گناہ پیش کیے جائیں گے، بڑے گناہ ایک طرف رکھ دیئے  
جائیں گے۔ اس کو کہا جائے گا کہ تو نے فلاں فلاں دن فلاں فلاں کام کیا تھا؟ وہ اثبات میں جواب دے گا، انکار کی اسے  
طاقت نہ ہوگی، علاوہ ازیں وہ اس بات سے بھی ڈر رہا ہو گا کہ ابھی تو بڑے گناہ بھی پیش کیے جائیں گے۔ کہ اتنے میں اس  
سے کہا جائے گا کہ جا، تیرے لیے ہر برائی کے بدلے ایک نیکی ہے۔ اللہ کی یہ مہربانی دیکھ کر وہ کہے گا کہ ابھی تو میرے  
بہت سے اعمال ایسے ہیں کہ میں انہیں یہاں نہیں دیکھ رہا، یہ بیان کر کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہنس پڑے، یہاں  
تک کہ آپ ﷺ کے دانت ظاہر ہو گئے، (صحیح مسلم، کتاب الإیمان، باب اُدْنَىٰ أَهْلِ الْجَنَّةِ مَنْزِلَةٌ فِيهَا)

(۳) پہلی توبہ کا تعلق کفر و شرک سے ہے۔ اس توبہ کا تعلق دیگر معاصی اور گناہوں سے ہے۔

(۴) زور کے معنی جھوٹ کے ہیں۔ ہر باطل چیز بھی جھوٹ ہے، اس لیے جھوٹی گواہی سے لے کر کفر و شرک اور ہر طرح  
کی غلط چیزیں مثلاً لہو و لعب، گانا اور دیگر بیہودہ جاہلانہ رسوم و افعال، سب اس میں شامل ہیں اور عباد الرحمن کی یہ صفت

کسی لغو چیز پر ان کا گزر ہوتا ہے تو شرافت سے گزر جاتے ہیں۔ (۷۲)<sup>(۱)</sup>

اور جب انہیں ان کے رب کے کلام کی آیتیں سنائی جاتی ہیں تو وہ اندھے بہرے ہو کر ان پر نہیں گرتے۔ (۷۳)<sup>(۲)</sup>

اور یہ دعا کرتے ہیں کہ اے ہمارے پروردگار! تو ہمیں ہماری بیویوں اور اولاد سے آنکھوں کی ٹھنڈک عطا فرما<sup>(۳)</sup> اور ہمیں پرہیزگاروں کا پیشوا بنا۔ (۷۴)<sup>(۳)</sup>

یہی وہ لوگ ہیں جنہیں ان کے صبر کے بدلے جنت کے بلند و بالا خانے دیئے جائیں گے جہاں انہیں دعا سلام پہنچایا جائے گا۔ (۷۵)

اس میں یہ ہمیشہ رہیں گے، وہ بہت ہی اچھی جگہ اور عمدہ مقام ہے۔ (۷۶)

کہہ دیجئے! اگر تمہاری دعا التجا (پکارنا) نہ ہوتی تو میرا رب تمہاری مطلق پروا نہ کرتا،<sup>(۵)</sup> تم تو جھٹلا چکے اب عنقریب اس کی سزا تمہیں چٹ جانے والی ہوگی۔ (۷۷)<sup>(۶)</sup>

وَالَّذِينَ إِذَا دُخِرُوا بِآيَاتِنَا بِهِمْ وَاطَّاعُوا أَمْرًا مِّنَّا وَمَا كُنَّا بِمُعَذِّبِينَ

وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّاتِنَا قُرَّةَ أَعْيُنٍ وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ إِمَامًا ﴿۷۴﴾

أُولَٰئِكَ يُجْزَوْنَ الْغُرَّةَ بِمَا صَبَرُوا وَاُتِلَّ قَوْلُنَا فِيهَا حَيَّةٌ وَسَلَامًا ﴿۷۵﴾

خَالِدِينَ فِيهَا حَسْبَتْ لِمُتَّقِمًا ﴿۷۶﴾

قُلْ مَا يَمَعُؤُوكُمْ رَبِّي لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ فَقَدْ كَذَّبْتُمْ فَسَوْفَ يَكُونُ لِزَامًا ﴿۷۷﴾

بھی ہے کہ وہ کسی بھی جھوٹ میں اور جھوٹ کی مجلسوں میں حاضر نہیں ہوتے۔

(۱) لغو ہر وہ بات اور کام ہے، جس میں شرعاً کوئی فائدہ نہیں۔ یعنی ایسے کاموں اور باتوں میں بھی وہ شرکت نہیں کرتے بلکہ خاموشی کے ساتھ عزت و وقار سے گزر جاتے ہیں۔

(۲) یعنی وہ ان سے اعراض و غفلت نہیں برتتے؛ جیسے وہ بہرے ہوں کہ سنیں ہی نہیں یا اندھے ہوں کہ دیکھیں ہی نہیں۔ بلکہ وہ غور اور توجہ سے سنتے اور انہیں آویزہ گوش اور حرز جان بناتے ہیں۔

(۳) یعنی انہیں اپنا بھی فرماں بردار بنا اور ہمارا بھی اطاعت گزار؛ جس سے ہماری آنکھیں ٹھنڈی ہوں۔

(۴) یعنی ایسا اچھا نمونہ کہ خیر میں وہ ہماری اقتدار کریں۔

(۵) دعا و التجا کا مطلب، اللہ کو پکارنا اور اس کی عبادت کرنا ہے اور مطلب یہ ہے کہ تمہارا مقصد تخلیق اللہ کی عبادت ہے، اگر یہ نہ ہو تو اللہ کو تمہاری کوئی پروا نہ ہو۔ یعنی اللہ کے ہاں انسان کی قدر و قیمت، اس کے اللہ پر ایمان لانے اور اس کی عبادت کرنے کی وجہ سے ہے۔

(۶) اس میں کافروں سے خطاب ہے کہ تم نے اللہ کو جھٹلایا ہے، سواب اس کی سزا بھی لازماً تمہیں چکھنی ہے۔ چنانچہ دنیا میں یہ



سورہ شعراء کی ہے اور اس میں دو سو ستائیس آیتیں اور  
گیارہ رکوع ہیں۔

### سُورَةُ الشُّعْرَاءِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

طَسَّٰ ۱ ۱ تَلٰكِ اٰیٰتِ الْكِتٰبِ الْمُبِیْنِ ۲

تَلٰكِ بَاخِعٌ نَّفْسَكَ اَلَّا یَكُوْنُوْا مُؤْمِنِیْنَ ۳

اِنْ تَنْتٰزِلُنٰزِلٌ عَلَیْهِمْ مِّنَ السَّمَآءِ اٰیَةٌ فَظَلَكْتَ

اَعْنَآفُهُمْ لَهَا خٰضِعِیْنَ ۴

وَمَا یَأْتِیْهِمْ مِّنْ ذِكْرٍ مِّنَ الرَّحْمٰنِ مُحَدِّثٍ اِلَّا كَانُوْا عٰنِدَةً

مُعْرِضِیْنَ ۵

فَقَدْ كَذَّبُوْا فِیْ سَآئِیَاتِهِمْ اَنْتٰوْا مَا كَانُوْا بِهٖ یَسْتَهْزِءُوْنَ ۶

اَوَلَمْ یَرَوْا اِلَّا الْاَرْضَ كَمَا اَنْتٰنَا فِیْهَا مَوْنٌ مِّنْ دُوْنِ كُوْنِهِمْ ۷

شروع کرتا ہوں اللہ تعالیٰ کے نام سے جو بڑا مہربان  
نہایت رحم والا ہے۔

طسم (۱) یہ آیتیں روشن کتاب کی ہیں۔ (۲)

ان کے ایمان نہ لانے پر شاید آپ تو اپنی جان کھو دیں  
گے۔ (۳)

اگر ہم چاہتے تو ان پر آسمان سے کوئی ایسی نشانی اتارتے  
کہ جس کے سامنے ان کی گردنیں خم ہو جاتیں۔ (۴)  
اور ان کے پاس رحمن کی طرف سے جو بھی نئی نصیحت  
آئی یہ اس سے روگردانی کرنے والے بن گئے۔ (۵)

ان لوگوں نے جھٹلایا ہے اب انکے پاس جلدی سے اسکی  
خبریں آجائیں گی جسکے ساتھ وہ مسخرین کر رہے ہیں۔ (۶)  
کیا انہوں نے زمین پر نظریں نہیں ڈالیں؟ کہ ہم نے اس  
میں ہر طرح کے نفیس جوڑے کس قدر اگائے ہیں؟ (۷)

سزا برد میں شکست کی صورت میں انہیں ملی اور آخرت میں جہنم کے دائمی عذاب سے بھی انہیں دوچار ہونا پڑے گا۔

(۱) نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو انسانیت سے جو ہمدردی اور ان کی ہدایت کے لیے جو تڑپ تھی، اس میں اس کا اظہار ہے۔  
(۲) یعنی جسے مانے اور جس پر ایمان لائے بغیر چارہ نہ ہو تا۔ لیکن اس طرح جبر کا پہلو شامل ہو جاتا، جب کہ ہم نے انسان  
کو ارادہ و اختیار کی آزادی دی ہے تاکہ اس کی آزمائش کی جائے۔ اس لیے ہم نے ایسی نشانی بھی اتارنے سے گریز کیا،  
جس سے ہمارا یہ قانون متاثر ہو۔ اور صرف انبیاء و رسل بھیجے اور کتابیں نازل کرنے پر ہی اکتفا کیا۔

(۳) یعنی تکذیب کے نتیجے میں ہمارا عذاب عنقریب انہیں اپنی گرفت میں لے لے گا، جسے وہ ناممکن سمجھ کر استہزا و  
مذاق کرتے ہیں۔ یہ عذاب دنیا میں بھی ممکن ہے، جیسا کہ کئی قومیں تباہ ہوئیں، بصورت دیگر آخرت میں تو اس سے کسی  
صورت چھکارا نہیں ہو گا۔ ماکانوا عنہ معرضین نہیں کہا بلکہ ماکانوا بہ یستہزؤن کہا۔ کیوں کہ استہزا ایک تو  
اعراض و تکذیب کو بھی مستلزم ہے۔ دوسرے، یہ اعراض و تکذیب سے زیادہ بڑا جرم ہے (فتح القدیر)

(۴) ذوق کے دوسرے معنی یہاں صنف اور نوع کے کیے گئے ہیں۔ یعنی ہر قسم کی چیزیں ہم نے پیدا کیں جو کریم ہیں

بیشک اس میں یقیناً نشانی ہے<sup>(۱)</sup> اور ان میں کے اکثر لوگ مومن نہیں ہیں۔<sup>(۲)</sup> (۸)

اور تیرا رب یقیناً وہی غالب اور مہربان ہے۔<sup>(۳)</sup> (۹)  
اور جب آپ کے رب نے موسیٰ (علیہ السلام) کو آواز دی کہ تو ظالم قوم کے پاس جا۔<sup>(۴)</sup> (۱۰)

قوم فرعون کے پاس، کیا وہ پرہیزگاری نہ کریں گے۔ (۱۱)  
موسیٰ (علیہ السلام) نے کہا میرے پروردگار! مجھے تو خوف ہے کہ کہیں وہ مجھے جھٹلا نہ دیں۔ (۱۲)

اور میرا سینہ تنگ ہو رہا ہے<sup>(۵)</sup> میری زبان چل نہیں رہی<sup>(۶)</sup> پس تو ہارون کی طرف بھی (وحی) بھیج۔<sup>(۷)</sup> (۱۳)  
اور ان کا مجھ پر میرے ایک قصور کا (دعوئی) بھی ہے مجھے ڈر ہے کہ کہیں وہ مجھے مار نہ ڈالیں۔<sup>(۸)</sup> (۱۴)

إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً وَمَا كَانَ أَكْثَرُهُمْ مُؤْمِنِينَ ۝

وَأَنَّ رَبَّكَ لَهوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ ۝

وَإِذْ تَأَذَىٰ رَبِّكَ مُوسَىٰ إِنَّ آيَةَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۝

قَوْمٍ فَرِعُونَ الْأَكْبَثُونَ ۝

قَالَ رَبِّ إِنِّي أَخَافُ أَنْ يُكَذِّبُونِ ۝

وَيَضْحَكُ صَدْرِي وَلَا يَنْطَلِقُ لِسَانِي فَأَرْسِلْ إِلَىٰ هَرُونَ ۝

وَلَهُمْ عَلَىٰ ذُنُوبٍ فَأَلْحَفُ أَنْ يَنْفِتُونِي ۝

یعنی انسان کے لیے بہتر اور فائدے مند ہیں جس طرح غلہ جات ہیں، پھل میوے ہیں اور حیوانات وغیرہ ہیں۔

(۱) یعنی جب اللہ تعالیٰ مردہ زمین سے یہ چیزیں پیدا کر سکتا ہے، تو کیا وہ انسانوں کو دوبارہ پیدا نہیں کر سکتا۔

(۲) یعنی اس کی یہ عظیم قدرت دیکھنے کے باوجود اکثر لوگ اللہ اور رسول کی تکذیب ہی کرتے ہیں، ایمان نہیں لاتے۔

(۳) یعنی ہر چیز پر اس کا غلبہ اور انتقام لینے پر وہ ہر طرح قادر ہے لیکن چونکہ وہ رحیم بھی ہے اس لیے فوراً گرفت نہیں فرماتا بلکہ پوری مہلت دیتا ہے اور اس کے بعد مؤاخذہ کرتا ہے۔

(۴) یہ رب کی اس وقت کی ندا ہے جب حضرت موسیٰ علیہ السلام مدین سے اپنی اہلیہ کے ہمراہ واپس آرہے تھے، راستے میں انہیں حرارت حاصل کرنے کے لیے آگ کی ضرورت محسوس ہوئی تو آگ کی تلاش میں کوہ طور پہنچ گئے، جہاں ندائے نبوی نے ان کا استقبال کیا اور انہیں نبوت سے سرفراز کر دیا گیا اور ظالموں کو اللہ کا پیغام پہنچانے کا فریضہ انکو سونپ دیا گیا۔

(۵) اس خوف سے کہ وہ نہایت سرکش ہے، میری تکذیب کرے گا۔ اس سے معلوم ہوا کہ طبعی خوف انبیاء کو بھی لاحق ہو سکتا ہے۔

(۶) یہ اشارہ ہے اس بات کی طرف کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام زیادہ فصیح اللسان نہیں تھے۔ یا اس طرف کہ زبان پر انگارہ رکھنے کی وجہ سے لکنت پیدا ہو گئی تھی، جسے اہل تفسیر بیان کرتے ہیں۔

(۷) یعنی ان کی طرف جبرائیل علیہ السلام کو وحی دے کر بھیج اور انہیں بھی وحی و نبوت سے سرفراز فرما کر میرا معاون بنا۔

(۸) یہ اشارہ ہے اس قتل کی طرف، جو حضرت موسیٰ علیہ السلام سے غیر ارادی طور پر ہو گیا تھا اور مقتول قبلی یعنی